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От составителей
Сохранение культурного наследия – родовая функция библиотек. Редкие и ценные рукописные и печатные книги, составляющие гордость библиотечных фондов, являются объектами культурного наследия, книжными памятниками. Книга, рассматриваемая в ряду памятников истории и культуры, представляет собой целый пласт культурного наследия, она является хранителем социальной памяти общества. Феномен книги как историко-культурного наследия является предметом изучения многих библиофилов и книговедов, таких как: Г. Н. Геннади, М. Н. Куфаев, Е. И. Яцунок и других. Ими рассмотрены вопросы хранения фондов, состояния стен и стеллажей в хранилищах, характеристика состояния документов и другие значимые вопросы многоаспектного изучения книжных памятников. Эффективное решение комплекса вышеназванных проблем позволит обеспечить сохранность и использование книжных памятников как особо ценной части национального библиотечного фонда и неотъемлемой части культурного наследия России. ГОСТ 7.87-2003 «Книжные памятники. Общие требования» дает следующее определение: «Книжные памятники – это рукописные и печатные книги, книжные коллекции, обладающие выдающимися духовными, эстетическими, полиграфическими или документирующими свойствами, представляющие общественно-значимую научную, историческую или культурную ценность и охраняемые специальным законодательством». Сохранение книжных памятников, как части культурного наследия является одной из важнейших задач государственной культурной политики.
В Научной библиотеке Луганского педагогического университета фонд редкой книги начали формировать с 1996 года.
Было выделено изолированное помещение (при книгохранилище общего читального зала). Просматривались отделы в читальном зале и в книгохранении, выявлялись издания печатные, а также рукописные материалы, являющиеся памятниками истории и культуры и их факсимильные копии. К редким книгам относятся:

а) все книги по XIX век включительно;

б) группы книг XX века:

– первые издания важнейших исторических документов;

– первые и прижизненные издания произведений ученых, писателей, общественных и государственных деятелей;

– первые и лучшие переводы классических произведений мировой науки и культуры;

– запрещенные при прошлых режимах издания произведений прогрессивного содержания.

Собрания редких книг библиотеки насчитывает на сегодня более 2,5 тысяч экземпляров по различным отраслям знаний. В фонде редкой и ценной книги хранятся издания с 1703 г. по 2021 г. В 2013 и 2014 годах Научной библиотеке были переданы в дар книги из фонда Дома российского зарубежья имени Александра Солженицына, который состоит из 287 экземпляров.
По содержанию и объему фонд редкой книги вызывает значительный интерес как широкого круга читателей, так и специалистов. Это книги выдающихся отечественных и иностранных педагогов конца XIX начала XX веков, которые были известны только в хрестоматийных отрывках, книги по природоведению, содержащие географические описания, созданные под руководством П. Семенова-Тян-Шанского, книги с автографами ученого-археолога, профессора ЛГПИ С. Локтюшева, книги с экслибрисами (книжный знак, который свидетельствует о принадлежности книги ее владельцу), суперэкслибрисами, личными штампами. Например, экслибрис «Из книг А. Киселева», гербовый экслибрис на книге сочинений Беранже на французском языке и др. На некоторых книгах оставили свои надписи преподаватели Луганского пединститута Л. Каплан, К. Коликова, К. Левтова, И. Сахно. Есть книги с автографами и штампами жителей Луганска.
Автографы писателей на книгах всегда ценились. Ценность таких книг растет. Сегодня появляется все больше специалистов, которые изучают маргиналы-записи на полях книги, которую писала известная личность. Записи раскрывают имена владельцев, дарителей, свидетельствуют об отношении читателя к книге, тексту, событиям духовной и культурной жизни своего времени. Отдел редкой книги не может существовать только за счет передачи сюда книг из основного фонда. После первого отбора литературы и создания ядра отдела, комплектование должно проводиться за счет приобретения книг путем покупки или даров.
Самая старая книга библиотеки – «Арифметика» Л. Магницкого (1703 г.) была подарена доцентом Левтовой Кларой Абрамовной. Книга отпечатана кириллицей. Ценный подарок был сделан библиотеке – это богослужебная книга на церковнославянском языке «Минея: месяц февруарий», напечатана кириллицей. Сравнение обеих книг позволило предположить, что «Минея», как и «Арифметика» напечатана в Москве (один и тот же шрифт). Возможная дата выхода «Минеи» – 1723 или 1724 гг., что следует из изучения текста.
Фонд пополняется и современными изданиями. Примером может служить роскошное факсимильное издание (воспроизведение конкретного экземпляра книги или рукописи со всеми особенностями оригинала) «Святое Евангелие», которое издано к 2000-летию христианства.
По своему характеру отдел редкой книги является комплексным отделом, сотрудник которого совместно с библиотечными функциями исполняет научно-библиографическую работу и разрабатывает важную отрасль книговедения, как «История книги». На материалах фонда и под руководством сотрудника этого отдела подготавливаются студентами курсовые и магистерские работы по книговедению. Для кафедр составляются списки литературы по их профилю или представляемой ими теме («Книги выдающихся путешественников и ученых географов в фонде редкой книги» ; «Работы видных литературоведов XIX нач. XX вв.»).

Уже сформированные, тщательно подобранные на протяжении десятилетий фонды библиотек необходимо сохранить как для будущих поколений, так и для современного развития науки, просвещения и практики.
Книга, конечно же, подвластна времени. И вместе с этим ее жизнестойкость удивляет, даже в соотношении с новейшими носителями информации. Будем же беречь наше национальное достояние – рукописные книги, старопечатные, редкие издания, ценные памятники истории, науки, культуры!
Указатель предназначен для научной работы студентов, аспирантов и преподавателей университета, а также для всех, кто интересуется редкими и ценными изданиями.

Библиографическое описание литературы выполнено в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». 
Все записи имеют сплошную нумерацию. Систематизирован указатель по отраслям знаний, согласно таблицам библиотечно-библиографической классификации, внутри раздела в алфавите.
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