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От составителей
Великая русская революция – условное название революционных событий, произошедших в России в 1917 году, начиная со свержения монархии во время Февральской революции, когда власть перешла к Временному правительству, которое, в свою очередь, было свергнуто в результате Октябрьской революции большевиков, провозгласивших советскую власть. Великая Октябрьская социалистическая революция – одно из крупнейших политических событий XX века, повлиявшее на дальнейший ход всемирной истории. 
Октябрьская революция 1917 года произошла 25 октября по старому или 7 ноября по новому стилю. Инициатором, идеологом и главным действующим лицом революции была партия большевиков РСДРП(б) (Российская социал-демократическая партия большевиков), ведомая Владимиром Ильичом Ульяновым (партийный псевдоним Ленин) и Львом Давидовичем Бронштейном (Троцкий).
В результате в России сменилась власть. Вместо буржуазного страну возглавило пролетарское правительство. Революция привела к смене политического строя, переходу власти к партии большевиков (формирование однопартийной системы), выходу России из Первой мировой войны, вступлению России на путь построения социализма, национализации промышленных предприятий, разделу помещичьих земель, ликвидации «нетрудовых классов» (дворянство, буржуазия) и гражданской войне (1917-1922 гг.).
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